



**26 марта** Кафедра им. Хосе Марти (научное общество при историческом факультете МГУ) и Лаборатория по изучению социально-экономических проблем развивающихся стран (при кафедре мировой экономики ЭФ МГУ) провели **первое заседание секции «Актуальные проблемы социально-экономического развития ибероамериканских стран»** в рамках международной научной конференции ибероамериканистов «**V Мартианские чтения**».



Секция «Актуальные проблемы социально-экономического развития ибероамериканских стран» была создана в 2019 году усилиями д.э.н., профессора, руководителя Лаборатории по изучению социально – экономических проблем развивающихся стран при кафедре мировой экономики ЭФ МГУ имени М.В. Ломоносова **Кулакова М. В.** и к.ф.н. преподавателя ФИЯР МГУ имени М.В. Ломоносова **Бестолковой Г.В.**

**Заседание секции состоялось 26 марта с 14.00 до 17.10 в ауд. 407 (3-го нового учебного корпуса здания экономического ф-та МГУ)**

Работой секции руководили д.э.н., профессор, руководитель Лаборатории по изучению социально – экономических проблем развивающихся стран при кафедре мировой экономики ЭФ МГУ имени М.В. Ломоносова **Кулаков М. В.** и к.ф.н. преподаватель ФИЯР МГУ имени М.В. Ломоносова **Бестолкова Г.В.**

На секции были представлены 7 докладов, посвященных актуальной тематике и охватывающих широкий спектр вопросов, касающихся проблем социально-экономического развития ибероамериканских стран. Работа секции проходила динамично и очень интересно.

С первым докладом “**Латиноамериканский экономический вектор разворачивается на Восток**” выступил д.э.н., профессор, руководитель Лаборатории по изучению социально – экономических проблем развивающихся стран при кафедре мировой экономики ЭФ МГУ имени М.В. Ломоносова **Кулаков М. В.** Выступающий рассказал, что в процессе мирового развития происходит ослабление, или даже исчезновение, одних центров экономической силы и возникновение новых, с которыми стремятся укрепить отношения другие страны. Конец XX-го века ознаменовался формированием нового центра силы в Азии. Таким центром стал Китай. Многие страны устремились расширять и укреплять с ним экономические отношения.

Не остались в стороне от этого тренда и латиноамериканские страны. Анализ динамики взаимной торговли, инвестиционной деятельности показывает, что США как традиционный главный торговый партнер латиноамериканских стран уступает рынок новому центру силы - Китаю.

Доклад **«Об истоках китайского экономического чуда: португальский Макао»** к.ф.н. преподавателя ФИЯР МГУ имени М.В. Ломоносова **Бестолковой Г.В.** был посвящен социально-экономическому развитию Макао - самой старой европейской колонии в Китае, превратившейся в 1999 году в административный район КНР. Первое упоминание об основании португальского города в Китае датируется 1553 годом, когда португальские купцы смогли основать на территории Макао торговый город, получивший название "Венеция Востока", поскольку он был частью морского пути, через который проходили корабли с товарами в Рим. В середине XVII века Макао превратился в важный торговый, образовательный, научный и религиозный центр Азии, но все изменилось в XIX веке из-за решения китайских властей открыть свои порты для торговли. Это сильно подорвало значение Макао, который, наравне с британским Гонконгом, был центром китайской торговли с Европой. Тяжёлая экономическая ситуация, вызванная потерей Макао его роли в мировой торговле, подтолкнула португальские власти к легализации азартных игр в 1847 году. Данное событие лежит у истоков сегодняшнего расцвета Макао, строящего на игорном бизнесе благополучие своих граждан. Если раньше город сравнивали с Венецией по той огромной роли, которую он играл в мировой торговле, то сейчас его сравнивают с известными на весь мир Лас-Вегасом и Монте-Карло.

В докладе **«Современная Куба в контексте геοэкономики, геополитики и геοидеологии»** д.э.н., доцента экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, действительного члена РАЕН **Юдиной Т. Н.** акцент был сделан на рассмотрении Кубы в геополитическом, геοидеологическом времени и пространстве в контексте современного глобализирующегося, цифровизирующегося мира. Автор доклада отметил, что современная экономическая модель Республики Кубы в качестве главных принципов имеет социальную справедливость, национальный суверенитет, инновационность и традиционность, развитие тех отраслей, которые органичны кубинской республике как «прекрасному месту» (soabana) в условиях современной геοэкономики: туризм, биофармацевтика, медицина, образование, сельское хозяйство, отрасли добывающей промышленности и другие. В ней поистине достойное место занимает человек: так по данным ООН по индексу человеческого развития (ИЧР) Куба занимает 67 место в мире, 4 место среди ибероамериканских стран.

Доклад **«Причины и суть смены модели экономического развития Бразилии»** к. э. н., доцента экономического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова **Стулова О. В.** содержал всесторонний анализ кризиса модели социально-экономического развития Бразилии, на принципах левого кейнсианства. Одна из причин нынешних трудностей Бразилии: окончание эпохи так называемого «золотого десятилетия» - 2003-2013, которую отличали бум цен на биржевые товары, быстрый рост международной торговли и широкий доступ к сравнительно дешевым источникам внешнего финансирования. Последовавшее за этим неблагоприятное изменение внешних условий в посткризисный период, было дополнено внутренними рисками, связанными с дестабилизацией политической ситуации в стране, кризисом в бюджетной сфере и снижением предпринимательской уверенности.

В работе секции приняли активное участие студенты и аспиранты экономического факультета - **Короткова Я. И., Воеводская М.А., Панина А. Д. Шаляпина Ю. Г.** В своих докладах они коснулись современных проблем социально-экономического развития иберо-американских стран:

Доклад **«Чилийское «экономическое чудо»** студентов экономического факультета **Воеводской М.А. и Паниной А.Д.** был посвящен детальному анализу многочисленных экономических и политических реформ в Чили и их последствиям. Холодная война между США и СССР привела к многочисленным экономическим и политическим реформам в Чили. Чили представляла особый интерес для двух держав благодаря концентрации залежей меди. В результате осуществленного военного переворота главой Чили стал Аугусто Пиночет, военный диктатор, тем не менее нацеленный на либерализацию экономики. В достижении этой цели ему оказали поддержку чилийские экономисты, последователи Милтона Фридмана, прозванные «Чикаго-бойз». Их реформы, такие как: уменьшение дефицита платежного баланса, введение новой пенсионной программы, снятие ограничений на прямые иностранные инвестиции и снижение таможенных тарифов, привели к краткосрочному улучшению, однако последовавший мировой кризис снова вверг страну в экономическую депрессию. Цена экономических достижений оказалась слишком высока: от ухудшения благосостояния граждан до экологической катастрофы и увеличения младенческой смертности. Последствия реформ остаются неоднозначными.

В рамках доклада аспирантки кафедры финансов и кредита экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова **Коротковой Я. И.** - **«Функционирование бизнес-групп: опыт ибероамериканских стран»** - были проанализированы результаты ключевых эмпирических исследований в области функционирования бизнес-групп ибероамериканских стран. Эмпирические исследования свидетельствуют о существенной роли бизнес-групп в экономике многих стран. Ибероамериканские страны (прежде всего, Аргентина, Мексика, Бразилия и Чили) не являются исключением и даже входят в число стран, наиболее часто выступающих объектами исследований в области бизнес-групп. Опыт бизнес-групп из ибероамериканских стран представляет особый интерес, поскольку, во-первых, для этих стран характерна большая распространенность бизнес-групп и высокая концентрация собственности, и, во-вторых, компании этих стран в последние десятилетия испытали на себе влияние значимых институциональных изменений и экономических реформ.

Студентка экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова **Шаляпина Ю. Г.** в своем докладе рассказала о принципах применения **«Панамских документов»**, мотивах их использования и последствиях обнародования конфиденциальной информации политической и бизнес-элиты разных стран. Панама является одним из мест, куда стекаются внушительные потоки капиталов. Регистрируя свои компании в Панаме, бизнесмены преследуют разные цели, среди которых желание сохранить анонимность, снизить налоговую нагрузку, а также, что представляет угрозу экономической безопасности, попытка сокрытия нелегальных схем. Кроме того, с недавних пор «Панамские документы», позволяющие предпринимателям осуществлять задуманное, стали не только экономическим

инструментом, но и опасным оружием в политической борьбе, способным скомпрометировать известных личностей и вызвать общественный резонанс.

Подводя итоги работы секции, хотелось бы обратить внимание на плодотворный характер дискуссии при обсуждении докладов. Возникшие в ходе заседания секции дискуссии стали свидетельством интереса исследователей к проблематике социально-экономического развития иберо-американских стран.

Организаторы секции выражают надежду, что эта встреча не будет последней, конструктивный диалог продолжится и проблемы социально-экономического развития ибероамериканских стран в дальнейшем будут разрабатываться силами ученых, которых объединил экономический факультет.

**Материал подготовила Бестолкова Галина Васильевна**